

РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу
студентки 6 курса очно-заочного отделения Шамаевой Алины Нурдиевны
«Особенности временной перспективы личности у лиц с зависимостью от алкоголя»
специальность 030302 – Клиническая психология
специализация: Клиническое консультирование и коррекционная психология

Дипломная работа А. Н. Шамаевой посвящена сравнительному изучению особенностей временной перспективы личности у лиц с зависимостью от алкоголя.

Тема дипломного исследования, несомненно, является актуальной и отражает как современную эпидемическую ситуацию распространенности алкогольной зависимости в России, так высокую социальную и медицинскую значимость данной проблемы. В этом контексте клинико-психологическое исследование, расширяющее и углубляющее представления о психологических аспектах алкоголизма, представляет несомненный интерес. Также актуальность темы рецензируемой работы определяется выбором объекта исследования – временной перспективы, отражающей установки, убеждения и ценности, связанные с психологическим временем, что опосредует мотивационные и поведенческие аспекты психотерапии зависимых. Стоит отметить, что клинико-психологические аспекты этого феномена в связи с алкогольной зависимостью стали предметом исследования отечественной психологии сравнительно недавно и изучены явно недостаточно. Сравнительный характер данного исследования позволяет выявить специфичность временной перспективы у лиц с алкогольной зависимостью, что может способствовать развитию представлений о психологических факторах этиопатогенеза этого заболевания и его личностных последствиях, а также разработке и совершенствованию целенаправленных профилактических, лечебных и реабилитационных программ.

Целью настоящего исследования являлось сравнительное изучение особенностей временной перспективы личности у больных с алкогольной зависимостью и здоровых лиц. Задачи исследования отражают и раскрывают цель исследования и заключались в сравнительном исследовании направленности временной перспективы личности у больных с алкогольной зависимостью; выявлении особенностей субъективного восприятия времени у больных с алкогольной зависимостью и здоровых; изучении отношения к употреблению алкоголя и алкогольной анозогнозии в группе зависимых; анализе неблагоприятных последствий употребления алкоголя в группе зависимых.

Для решения задач исследования в работе использовались клинико-анамнестический и экспериментально-психологический методы. Экспериментально – психологические методы включали Опросник временной перспективы Ф. Зимбардо, Методика

«Семантический дифференциал времени», Шкала переживания времени А.А. Кроника, Е.И. Головахи, Опросник «Краткий перечень проблем, связанных с употреблением алкоголя», Методика оценки анозогнозии у больных алкоголизмом, Тест для выявления злоупотребления алкоголем и алкогольной зависимости.

Обзор литературы основан на анализе 59 источников, из них – 11 на английском языке, полностью соответствует теме дипломной работы и демонстрирует хорошую ориентацию автора в изучаемой проблеме, умение анализировать различные подходы, точки зрения и результаты уже проведенных исследований. Характеристика материала и методы исследования представлены в необходимом объеме, подробно описана также процедура проведения исследования. Математико-статистические методы обработки данных, использованные А.Н. Шамаевой в своей дипломной работе, вполне соответствуют задачам исследования - для сравнения средних по двум выборкам использовался критерий t-Стьюдента и критерий U-Манна-Уитни, а также был проведен корреляционный анализ с использованием критерия r-Спирмена. Полученные результаты проиллюстрированы большим количеством таблиц. Содержательный анализ и интерпретация полученных данных представлены в части «Обсуждение результатов исследования». Выводы в полной мере отражают полученные результаты.

К безусловным достоинствам работы стоит отнести ее структурированность, дополнение клиническими примерами. К незначительным недостаткам работы следует отнести отсутствие диаграмм, иллюстрирующих описанные в тексте и таблицах взаимосвязи.

В целом, дипломная работа Алины Шамаевой на тему «Особенности временной перспективы личности у лиц с зависимостью от алкоголя», выполненная при научном руководстве кандидата психологических наук А.В. Трусовой, представляет законченное самостоятельное исследование, полностью соответствующее требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по специальности 030302 «Клиническая психология», и заслуживает отличной оценки.

Доктор медицинских наук, профессор,
руководитель отдела наркологии
НИПНИ им.В.М. Бехтерева

Е.М. Крупицкий

Е.М. Крупицкий
ЗАВЕРЯЮ
секретарь
23 мая

